Matematika 2, 2012/13, Funkcije ve¢ spremenljivk

. Za naslednje funkcije poisci definicijsko obmocje, zalogo vrednosti in narisi nekaj
nivojskih krivulj.

(a) Va2 —y?
(b) log(z +y)
(c) 2y

(d

C

8

) @
. Za funkcijo f(x,y) = (2% — y? + 22)? izracunaj:

(a) njene prve in druge parcialne odvode,
(b) njen gradient v tocki (1,1) in

(c¢) tangentno ravnino v tocki (1,1).

. Z uporabo totalnega diferenciala priblizno izra¢unaj vrednost izraza
0,98 4+ 0,083 .

Resitev: Ce definiramo funkcijo f(x,y) = \/x + y3, iscemo vrednost funkcije f
v tocki (0.98,0.08). Ker poznamo vrednost funkcije f(1,0) = 1, lahko aproksi-
miramo f(0.98,0.08) s pomocjo totalnega diferenciala kot

£(0.98,0.08) = f(1,0) + f.(1,0)(=0.02) + f,(1,0)0.08.

Parcialna odvoda funkcije f sta enaka

f (.T ) — #

x Y) = 2\/1Ty3
ter 3

fy(xay) = y

2T+
torej je f,(1,0) = % ter fy(1,0) =0.

Sledi, da je
£(0.98,0.08) =1 —0.01 = 0.99.

. Za priblizno koliko odstotkov se spremeni volumen valjaste plocevinke piva s
premerom osnovne ploskve 6.6cm in visino 15¢m, Ce se visina in premer osnovne
ploskve povecata za 1%? Za koliko se v tem primeru poveca povrsina? Kaj pa,
¢e se polmer osnovne ploskve zmanjsa za 1%, viSina pa poveca za 2%? Nalogo
resi z uporabo totalnega diferenciala.
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. Za funkcijo f(x,y) = (x + y)log(z? 4+ y?) izracunaj:

(a) smerni odvod v tocki (1,1) v smeri vektorja @ = (1,2),
(b) smerni odvod v tocki (1,1) v smeri proti koordinatnemu izhodis¢éu in

(¢) smerni odvod v tocki (1,1) v smeri najhitrejSega narascanja.

Sobo velikosti 4m x4m x 2m (Sirina x dolzina x visina) opremimo s koordinatnim
sistemom tako, da je izhodiSce spredaj levo spodaj, stranice sobe pa lezijo na
pozitivnih delih koordinatnih osi. Temperaturno porazdelitev v sobi podaja
funkcija

T(x,y,2) = (zy + 1)e .

(a) Muha, ki je v izhodis¢u odleti v smeri telesne diagonale proti nasprotnemu
oglis¢u. Ali se bo na zacetku svojega poleta ogrela ali ohladila?

(b) V katero smer naj se odpravi po polovici poti, da se bo ¢imhitreje ohladila?

Elipsoid v R3 podamo implicitno z enaébo

.’EQ y2 2’2

— 4+ =+ —=1.
4 + 2 + 8
Poisci ravnini, ki sta na ta elipsoid tangentni in sta pravokotni na premico p s

parametrizacijo
7(t) = (0,4,0) +¢(1,0,2).

Temperatura povrsine ploice (parametrizirane s spremenljivkama z in y) se s
¢asom t spreminja takole:

w(xz,y,t) =25~ V=Y (1 4 sinnt) .

Izracunaj temperaturo v tocki (3,4) ob ¢asu t = 5/6.

Izracunaj in zapisi gradient funkcije u.

Ali se tocka na ploséi s koordinatami (-3,1) ob ¢asu t = 7/4 segreva ali
ohlaja?

e S pomocjo totalnega diferenciala oceni temperaturo plosce v tocki (4.01, 3.02)
ob casu t = 0.95.

. Poiséi najvecjo in najmanjso vrednost, ki jo lahko zavzame funkcija f(z,y) =

=

1 — 22 — y? na krogu z enacbo 22 + y? <
Poiséi tocko na paraboli y? = 4z, ki je najblizja tocki (1,0).

. y 2 2 L . .
V elipso z enacbo 5 + z—Q = 1 vértaj pravokotnik, katerega stranice so vzporedne
koordinatnima osema in ima najve¢jo mozno plos¢ino.
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Pred nami lezi (pravokotni) list papirja, katerega krajsa stranica ima dolzino a,
daljsa pa b.
List dvakrat zapognemo pod kotom a < 7, obakrat vzporedno z daljso stranico

lista in na razdalji x od roba.

Dolo¢i, kje moramo prepogniti list in za koliko stopinj, da bomo dobili zleb z
najvecjo mozno prostornino.

Skupina za analizo u¢inkovitosti v nekem programerskem podjetju je po vecletnih
opazovanjih prisla do sklepa, da mero ucinkovitosti posameznega programerja,
ki z ur programira in y ur vzdrzuje ze obstoje¢o kodo dobro opisuje formula

u(z,y) =V + 59y .

Programer mora na nekem projektu opraviti 52 ur dela. Koliko dela naj posveti
razvoju novosti in koliko vzdrzevanju ze obstojece kode, da bo glede na zgornjo
formulo kar najbolj u¢inkovit?



